

## 专题

## 潮起逐浪高 创新启新程

浙江自贸试验区以制度创新引领高水平开放

从无中生油到全球配置,从块状扩容、一区四片的格局铺展到纵深发展、战略提升的能级跃升;从单一大宗商品试点的破冰突围到数字、枢纽、商贸、绿色多维协同;从省内探索的试验田到全国示范、全球合作的高产田。2017年4月1日,中国(浙江)自由贸易试验区(下称浙江自贸试验区)正式挂牌,2020年8月30日扩展区域后,总实施范围239.45平方公里,涵盖舟山片区、宁波片区、杭州片区、金华片区。

2025年不仅是浙江自贸试验区成立8周年、扩区5周年的重要节点,更是自贸试验区工作步入新阶段、踏上新台阶的关键之年。4月中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,7月国务院印发《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》,分别从国家战略高度,对自由贸易试验区建设、制度型开放工作作出系统部署。国务院常务会议也多次对自贸工作作出重要部署,要求扩大制度型开放、因地制宜做好复制推广、优化区域布局等。今年12月,自贸试验区工作部际联席会议第十次全体会议更是要求要以服务大局、放眼全球的视野,推动自贸试验区提质增效。

浙江紧跟国家战略部署,迅速行动。浙江省委全面深化改革开放委员会第十四至十六次会议先后听取自贸试验区相关工作,召开的高能级开放强省建设现场推进会强调持续深化浙江自贸试验区大宗商品资源配置枢纽建设,在推进高水平对外开放、建设高能级开放强省上不断取得新突破。截至2025年10月底,四大片区累计形成制度创新成果778项,其中全国首创217项,入选国家级复制推广名单46项。2025年1-10月,浙江自贸试验区以全省1/400的面积,贡献了全省18.7%的进出口额、14.9%的实际利用外资、9.1%的税收收入。一组组厚重的数据,一个个突破性成果,这片承载着为国家试制度、为地方谋发展、为企业营商环境使命的开放热土,印证了浙江自贸试验区正以全方位创新书写新时代自贸建设的浙江样本,为服务国家战略注入强劲动力。



浙江自贸试验区舟山片区

骆林勇 李琳 马骏 柳涛

大宗全链创新破局  
构建资源配置新引擎

大宗商品全产业链创新,是浙江自贸试验区最鲜明的金名片。近年来,试验区聚焦油气、矿石、粮食、LNG等重点品类,从通关监管、交易结算到仓储物流全链条发力,多项首单、首例成果落地,推动大宗商品全产业链跨越式发展。

在舟山、宁波片区,全国最大的能源保障基地已初具规模,油气吞吐量、铁矿石吞吐量连续多年居全国首位,更跻身全球第四大船舶加油港。截至目前,全省自贸试验区炼油能力已达9000万吨,托克、维多、嘉能可等国际油气巨头纷纷落户,油气贸易额突破1.4万亿元,成为国家能源安全的压舱石。

在保障国家战略物资安全的赛道上,LNG(液化天然气)领域的创新突破尤为亮眼。我们实现了LNG接收、储存、加注、贸易全链条闭环运营,省内首创LNG加注一船一证办理模式,将审批时间从3个工作日压缩至1个工作日。舟山LNG接收站负责人介绍。此外,宁波片区完成首票先供后报模式保税LNG加注,有效提升作业效率,今年1-10月,浙江省保税LNG加注量超20万立方米,是去年全年总量的6倍。

制度创新是全链突破的核心驱动力。全国首创的保税仓、出口监管仓、内贸仓“三仓”属性便利化调整业务,将审批时限从原来的30个工作日压减至10个工作日内;离岸贸易印花税优惠政策落地,首单就为企业免税79.9万元,2025年1-10月,全省离岸转手买卖收支233亿美元,同比增长24%。此外,储备+贸易联动发展模式的探索也成为新亮点。浙江省还积极推动大宗商品储备与贸易深度融合,通过制度创新打通储备资源市场化流转通道,加快建设国际大宗商品贸易交易中心,有效提升大宗商

品市场调控能力和国际影响力。

大宗商品资源配置枢纽获批一周年以来,已累计落地首单、首项、首例创新成果超30项。从港口作业效率优化到交割模式创新,从成本管控到规则话语权提升,全产业链创新已成为浙江自贸试验区的核心竞争力之一,为我国从大宗商品进口大国向资源配置强国转型提供了可复制的实践经验。

四轮驱动筑生态  
描绘全域开放新图景

如果说大宗商品全产业链创新是浙江自贸试验区的最大亮点,那么数字、枢纽、商贸、绿色四轮驱动的集成创新,则是其打造开放环境的生态赋能。近年来,试验区立足各片区禀赋,推动多领域创新协同发力,全域联动、多点开花的生动图景正在全面铺展。

数字赋能成为核心驱动力。杭州片区发挥数字经济优势,连续承办四届国家一类展会,全球数字贸易博览会,今年有来自154个国家和33个国际组织的展商客商和嘉宾参加了本届数博会,揭牌成立医学人工智能测评验证联合实验室、低空场景创新服务协同网络等,成为数字贸易交流合作的国家级平台。在跨境电商领域杭州片区更是实现多项全国首创,其中跨境电商网购保税零售进口商品跨关区退货模式成功入选商务部第六批最佳实践案例,纳入国家级复制推广清单,首创的跨境电商零售进出口双向跨关区退货模式,使杭州成为全国唯一同时打通进出口跨关区退货的城市。

值得一提的是,杭州片区发挥六小龙等产业优势,将人工智能与生物医药产业相结合,其AI蛋白序列设计入选工信部首批人工智能生物制造典型应用案例,实现工业化突破,积极争取国家赋权开展人工智能全产业链制度创新,努力打造人工智能出海第一城。

枢纽能级的跨越式提升,为开放发展打通了大动脉。宁波舟山港不仅连续

16年保持货物吞吐量世界第一,更通过四港联动机制打破了运输方式壁垒;义乌至宁波舟山港集装箱海铁联运线路成为国内首条业务破百万标箱的线路,杭州空港口岸推广机坪直提模式,国际全货机航线达25条,每周航班超100架次,金义片区中欧班列集结中心内,满载货物的班列整装待发,运营线路达到26条,覆盖境外站点100个以上,辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市,各片区联动构建的江海直达、铁公联运等物流网络,进一步强化了浙江在长三角乃至全国的物流枢纽地位。

商贸创新激活了买卖全球的活力。当义乌全球数贸中心迎来开业,第六代市场揭开面纱,义乌6.0版构建了以AI技术为赋能工具、以数字贸易为支撑的全新未来市场,实现了从被动采购到需求主导的供应链重塑,成为浙江自贸试验区商贸创新的标杆;金义片区采

大宗商品加工基地

第六代义乌小商品市场  
——全球数贸中心



宁波舟山港

用人民币计价、人民币结算方式,为外汇紧缺国家开辟贸易新通道,创新国际公路运输+跨境电商模式,打通跨境电商陆路运输瓶颈。

未来,我们将对接国际高标准经贸规则,在新型易货贸易等领域持续突破,努力打造具有全国影响力的自贸试验区标杆。

金义片区管委会相关负责人对未来发展充满期待。

四大片区立足自身禀赋实现差异化发展,数字赋能提升效率、枢纽升级畅通物流、商贸创新激活活力、绿色转型筑牢根基,多维度协同发力不仅夯实了开放发展的软实力,更为自贸试验区高质量发展注入了可持续动能。

内外协同织网络  
拓宽高水平开放空间

独行快,众行远。近年来,浙江自贸试验区打破区域壁垒,构建省内联动、长三角协同、全国对接、全球合作的开放网络,通过联动创新实现资源共享,优势互补,以自贸试验区+联动创新区+辐射带动区的格局,织密高水平开放网络。

试验区推动联动创新区建设,目前已实现省内全覆盖,10个联动创新区总面积达1178平方公里,扩区以来累计取得联动创新成果58项。各片区与联动创新区形成产业互补,舟山片区的大宗商品储运优势、宁波片区的港航物流能力、杭州片区的数字技术实力、金义片区的电商枢纽功能相互赋能,推动全省开放型经济均衡发展。

浙江省自贸办相关负责人表示,今年10月22日,中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟成立,由舟山、宁波两个片区,协同杭州、金义片区和全省11个设区市联动创新区,共同构建具有浙江特色的大宗商品全产业链发展格局。11月28日在温州乐清召开的全省自贸试验区联动创新区工作交流会上,温州、嘉兴、金华联动创新区分别围绕产业数字化转

型、临空产业经济、影视文化产业改革创新作经验交流,共同推动联动创新区建设提质增效。

同时,试验区积极融入长三角一体化发展战略,金义片区推出的长三角首发铁公联运“一单到底”新模式,实现长三角区域物流资源高效整合,宁波片区与上海、江苏自贸试验区在港口物流、跨境贸易等领域建立协同机制,推动监管标准互认、数据信息共享,跨区域创新合力的形成,持续提升长三角地区对外开放能级。

试验区还积极对接海南自贸港等国内开放平台,2021年,浙江自贸试验区与海南自贸港签署框架协议,2024年浙琼合作产业园揭牌成立,被列为海南省2025年重点跨省合作平台。在2025年数贸会上,浙江自贸试验区还与海南自贸港正式签署联动创新合作协议,推动生物医药企业赴琼扩产转化,形成南向呼应、优势互补的开放格局。

此外,浙江自贸试验区还积极对接国际高标准经贸规则,持续拓展国际化布局。杭州片区落地联合国工发组织第四次工业革命产业加速器,发布5项电商领域国际标准,填补全球行业空白,宁波片区获批自贸试验区国际船舶登记权限,全区一港、一体通办,举措使海事服务办结时限较法定时限压缩80%以上,吸引全球船舶在此集聚。

从省内全域协同到长三角深度融合,从跨区域联动到全球资源链接,浙江自贸试验区的联动创新打破了发展壁垒,整合了优势资源。这种全方位、宽领域、多层次的联动模式,既放大了自贸试验区的制度创新红利,又拓宽了开放发展的空间,为我国更高水平对外开放格局探索了有效路径。

数载耕耘,硕果盈枝,初心如磐,使命在肩。浙江自贸试验区擦亮了制度创新策源地、开放发展新高地的金字招牌。未来,浙江自贸试验区将继续锚定国家战略,以更大力度推进制度创新,在大宗商品配置、数字贸易、区域协同等领域持续突破,为构建新发展格局、推动高质量发展贡献更多浙江力量,书写新时代对外开放的新篇章。



滨江区物联网小镇

作答  
十四五

探路共富  
浙一样先行